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Τεύχος 13/2023   (Έτος 4ο )  

 

Μήνυμα Προέδρου 

 

Αγαπητές μου – Αγαπητοί μου, 

Βρισκόμαστε στην καρδιά του καλοκαιριού, που αποτελεί και τον πυρήνα της τουριστικής περιόδου. 
Ο κλάδος της κοσμηματοποιίας αποτελεί ακόμα ένα γρανάζι στην κίνηση της ελληνικής οικονομίας 
και ως επαγγελματίες οφείλουμε να εργαζόμαστε με συνέπεια απέναντι στους επισκέπτες. 
Παράλληλα, έχουμε χρέος να επικοινωνούμε την ελληνική κουλτούρα, ώστε μέσω του κοσμήματος, 
που είναι σημαντικός φορέας πολιτισμού, να γίνεται γνωστή η ιστορία του τόπου μας.  
Οι αριθμοί επιβεβαιώνουν τη σημαντική προσέλευση τουριστών. Τα ελληνικά νησιά είναι διαρκής 
πόλος έλξης, ενώ η κρουαζιέρα ανθεί και μπορεί να χαρακτηριστεί σύγχρονος πυλώνας της 
τουριστικής βιομηχανίας. Ευελπιστούμε η Πολιτεία να αναγνωρίσει τις προσπάθειές μας να 
αναδείξουμε την Ελλάδα και να ικανοποιήσει τα όσα αιτήματα ταλανίζουν τον κλάδο μας, ώστε να 
επιτευχθεί περαιτέρω πρόοδος σε όλους μας.  
Είναι, άλλωστε, γενικά παραδεκτό ότι οι κλάδοι που στηρίζουν τον τουρισμό, είναι σε θέση να 
γνωρίζουν εκ των έσω τα οφέλη και τα τρωτά σημεία. Οι επαγγελματίες του κοσμήματος και του 
ρολογιού μπορούν σταθούν αρωγοί της Πολιτείας για τη βελτίωση του τουρισμού, ιδίως στους 
δημοφιλείς προορισμούς, αλλά και σε περιοχές με λιγότερη τουριστική προσέλευση, οι οποίες θα 
μπορούσαν να εκμεταλλευτούν περισσότερο τουριστικά στο μέλλον.   
 
Πέτρος Καλπακίδης 
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ 
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ΠΟΒΑΚΩ: Συγχαρητήριες επιστολές σε υπουργούς του νέου κυβερνητικού σχήματος 
                            και σε μέλη του νέου προεδρείου της Βουλής 
 

 
 
Με το πέρας των εθνικών εκλογών τον Ιούνιο 2023 και τη σύνθεση της νέας κυβέρνησης, η 
ΠΟΒΑΚΩ απέστειλε συγχαρητήριες επιστολές για την ανάληψη των καθηκόντων τους, στον 
Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κύριο Κωνσταντίνο Τασούλα, τον Αντιπρόεδρο της Βουλής  
κύριο Αθανάσιο Μπούρα, καθώς και στους:  
Υπουργό Εθνικής Άμυνας κύριο Νικόλαο Δένδια 
Υπουργό Εξωτερικών κύριο Γιώργο Γεραπετρίτη 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κύριο Κωστή Χατζηδάκη 
Υπουργό Ανάπτυξης κύριο Κωνσταντίνο Σκρέκα 
Υπουργό Τουρισμού κυρία Όλγα Κεφαλογιάννη  
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κύριο Άδωνι Γεωργιάδη 
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κύριο Νότη Μηταράκη  
Υπουργό Πολιτισμού κυρία Λίνα Μενδώνη  
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κύριο Κυριάκο Πιερρακάκη 
Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης κύριο Νικόλαο Παπαθανάση 
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ΣΕΤΕ: Η βιωσιμότητα στο επίκεντρο της στρατηγικής -                                                                                
Οι 5 πυλώνες για την ανάπτυξη του τουρισμού 

Τη διοικητική δομή και τις 
στρατηγικές προτεραιότητες 
του Συνδέσμου για τα επόμενα 
χρόνια παρουσίασε χθες η 
Διοίκηση του ΣΕΤΕ 
(Σύνδεσμος Ελληνικών 
Τουριστικών Επιχειρήσεων). 

Συμπληρώνοντας 10 χρόνια 
ως κοινωνικός εταίρος, ο ΣΕΤΕ 
καλείται να εκπροσωπήσει το 
σύνολο των παραδοσιακών 
δραστηριοτήτων, αλλά και των 
νέων τάσεων και των 
εκπροσώπων τους, σε μια 

διευρυμένη αντίληψη για το ελληνικό τουριστικό επιχειρείν. Στο πλαίσιο αυτό, η εξέλιξη του 
Συνδέσμου σηματοδοτείται από την ενίσχυση των διοικητικών και εκτελεστικών του δομών, με τους  
Αλέξανδρο Θάνο, εντεταλμένο σύμβουλο ΣΕΤΕ, Γιώργο Βερνίκο, γενικό γραμματέα ΣΕΤΕ και 
πρόεδρο ΙΝΣΕΤΕ και Ιωάννα Δρέττα, προέδρο Marketing Greece. 

Οι 5 πυλώνες για την ανάπτυξη του τουρισμού 

Ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ, Γιάννης Παράσχης και ο εντεταλμένος σύμβουλος, Αλέξανδρος Θάνος 
επικεντρώθηκαν στους κύριους πυλώνες στρατηγικής ανάπτυξης του τουριστικού τομέα τα επόμενα 
χρόνια, οι οποίοι συνδέονται άμεσα με την ορθή σύνθεση του τουριστικού προϊόντος: 
• Επενδύσεις και ανταγωνιστικότητα 
• Υποδομές 
• Διαχείριση Προορισμών 
• Αγορά Εργασίας 
• Βιωσιμότητα 
Ειδική μνεία έγινε στη βιωσιμότητα όχι μόνο ως ευθύνη για τις επόμενες γενιές, αλλά και ως άξονα 
ανταγωνιστικότητας, καθώς και στον στρατηγικό προσανατολισμό του ΣΕΤΕ, με γνώμονα την 
Εθνική Στρατηγική για τον Τουρισμό - Σχέδια Δράσης 2030. 
Παράλληλα, συζητήθηκαν θέματα επικαιρότητας του τουριστικού τομέα, όπως η ανάγκη για 
ισόρροπη ανάπτυξη των προορισμών, η ρύθμιση της βραχυχρόνιας μίσθωσης, η χρονίζουσα 
εκκρεμότητα του χωροταξικού ζητήματος με συγκεκριμένες χρήσεις γης και με θεσμικές 
προϋποθέσεις που να διασφαλίζουν ένα αξιόπιστο περιβάλλον επενδύσεων με «ασφάλεια δικαίου», 
η πορεία του τουρισμού το 2023 με τα ως σήμερα δεδομένα, η ανάγκη προσέλκυσης ποιοτικού και 
επαρκούς ανθρώπινου δυναμικού στον τουρισμό, θέματα ακρίβειας αλλά και λειτουργικού κόστους 
επιχειρήσεων, καθώς και η ανάγκη συνεργασίας της κεντρικής κυβέρνησης, της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και του ιδιωτικού τομέα. 
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Υπουργείο Οικονομικών: Συμπληρωματικός προϋπολογισμός ύψους 700 εκατ. ευρώ -
Ποιους τομείς καλύπτει 

Συμπληρωματικό προϋπολογισμό ύψους 700 εκατ. ευρώ 
κατέθεσε το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών. 
Στόχος του συμπληρωματικού προϋπολογισμού είναι να 
καλυφθούν οι πρόσθετες δαπάνες που σχετίζονται με τις 
ενισχύσεις οι οποίες περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο και 
θα καταβληθούν εφέτος (market pass, youth pass, αύξηση 
μισθολογίου μελών ΔΕΠ). 

Επίσης, θα καλυφθούν έκτακτες δαπάνες που προέκυψαν λόγω των διπλών εκλογών Μαΐου και 
Ιουνίου, έκτακτες ανάγκες του υπουργείου Υγείας, καθώς και επιβαρύνσεις φορέων του Δημοσίου- 
βασικά συγκοινωνιακών- που οφείλονται στην ενεργειακή κρίση. 

Τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό ύψους 700 εκατ. ευρώ είχε ανακοινωθεί από τον αρμόδιο 
υπουργό, Κωστή Χατζηδάκη, ο οποίος είχε τονίσει πως «το μεγαλύτερο κομμάτι θα πάει για να 
καλυφθούν οι ανάγκες από τις πρόσθετες παροχές που ανακοινώσαμε» μέσω του 
πολυνομοσχεδίου. Σε κάθε περίπτωση οι δαπάνες αυτές δεν επηρεάζουν το στόχο για πρωτογενές 
πλεόνασμα 0,7% στο τέλος της χρονιάς. 
Αναλυτικά, ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός καλύπτει τα εξής: 
-251 εκατ. ευρώ για την επέκταση του Market Pass έως τον Οκτώβριο, 
-30 εκατ. ευρώ για το Youth Pass, 
-50 εκατ. ευρώ για την αύξηση του μισθολογίου των μελών ΔΕΠ από 07/10/2022, 
-100 εκατ. ευρώ για τη διεκπεραίωση των αυτοδιοικητικών εκλογών Α' και Β' βαθμού, σε συνέχεια 
των διπλών εκλογών τον Μάιο και τον Ιούνιο. 
 
-Περίπου 150 εκατ. ευρώ για την κάλυψη αναγκών του υπουργείου Υγείας, αναφορικά με 
προμήθειες φαρμάκων, αμοιβές νοσηλευτικού προσωπικού ορισμένου χρόνου, του ΕΚΑΒ και 
λοιπές λειτουργικές δαπάνες, 
-Περίπου 120 εκατ. ευρώ για την κάλυψη δαπανών φορέων Γενικής Κυβέρνησης εξαιτίας της 
ενεργειακής κρίσης και της συνεπακόλουθης αύξησης των τιμών των αγαθών και των υπηρεσιών. 
     

Υπόμνημα με τις θέσεις για το φορολογικό και την ενίσχυση της ρευστότητας των 
επιχειρήσεων κατέθεσε η ΓΣΕΒΕΕ στη νέα ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών 

Υπόμνημα με τις θέσεις και τις προτάσεις 
της  για  αλλαγές στο φορολογικό και  
μέτρα ενίσχυσης των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων και των ελευθέρων 
επαγγελματιών κατέθεσε η Γενική 
Συνομοσπονδία Επαγγελματιών 
Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας 
(ΓΣΕΒΕΕ) στη συνάντηση που 
πραγματοποίησαν οι εκπρόσωποί της  με 
τη νέα ηγεσία του Υπουργείου 

Οικονομικών, τον Υπουργό κ. Κωστή Χατζηδάκη και του Υφυπουργούς κ.κ. Χάρη Θεοχάρη και 
Θάνο Πετραλιά, την Τετάρτη 5 Ιουλίου 2023. Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ  
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κ. Γιώργος Καββαθάς, ο Γεν. Γραμματέας κ. Δημήτριος Βαργιάμης, ο Ε΄ Αντιπρόεδρος κ. Σωτήριος 
Κοτσαμπάς και ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Φοροτεχνικών Ελευθέρων  

Επαγγελματιών κ. Βασίλειος Καμπάνης.  Στη συνάντηση συμμετείχε και το Επιστημονικό Στέλεχος 
του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ κ. Γιώργος Θανόπουλος. 
Όπως ανέφεραν οι εκπρόσωποι της ΓΣΕΒΕΕ οι συνθήκες απαιτούν οι ενέργειες του Υπουργείου το 
επόμενο διάστημα να  επικεντρωθούν  σε   πολιτικές που  θα στοχεύουν στην επίτευξη υψηλών 
ρυθμών ανάπτυξης και ανάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας και  οφείλουν να συμπεριλάβουν και  
την ενίσχυση και στήριξη της μικρής κλίμακας επιχειρηματικότητα, η οποία προσφέρει το 85% των 
θέσεων απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα και συμβάλλει καταλυτικά στη διατήρηση της κοινωνικής 
συνοχής. 
Στις προτάσεις της ΓΣΕΒΕΕ για  την φορολογική πολιτική περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: ο 
εξορθολογισμός των έμμεσων φόρων (ΦΠΑ και ειδικών φόρων κατανάλωσης), η κατάργηση τέλους 
επιτηδεύματος χωρίς προϋποθέσεις, η επαναφορά του αφορολόγητου ορίου για τους 
Επαγγελματίες, Βιοτέχνες και Εμπόρους,  η  αποδέσμευση τραπεζικού λογαριασμού για 
ρυθμισμένες οφειλές αλλά και η κατάργηση του φόρου πολυτελείας στον μεταποιητικό κλάδο της 
αργυροχρυσοχοΐας, ο εξορθολογισμός των φορολογικών προστίμων και η επαναφορά του 
αφορολόγητου αποθεματικού για τις επιχειρήσεις, με την προϋπόθεση επανεπένδυσης μέρους των 
κερδών και αύξησης θέσεων απασχόλησης, θέματα που εξειδίκευσε ο κ. Καμπάνης. 
Ως προς  τις πολιτικές ενίσχυσης της ρευστότητας των μικρών επιχειρήσεων  η ΓΣΕΒΕΕ θεωρεί ότι 
θα πρέπει να εξεταστεί ένα μόνιμο μέτρο ως εργαλείο χρηματοδότησης αποκλειστικά για τις μικρές 
και πολύ μικρές επιχειρήσεις . Επίσης η κυβέρνηση να προχωρήσει στην καθιέρωση ακατάσχετου 
λογαριασμού για επιχειρήσεις ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν βραχυπρόθεσμα στα 
προβλήματα ρευστότητας, αύξηση των κονδυλίων που προβλέπονται για τις πολύ μικρές 
επιχειρήσεις από τα ευρωπαϊκά προγράμματα καθώς και  δημιουργία και αξιοποίηση καινοτόμων 
χρηματοδοτικών  εργαλείων όπως χρήση του POS και σύνδεση με εμπορικές πιστώσεις. 
«Η πρόσβαση στη χρηματοδότηση εξακολουθεί να αποτελεί ένα από τα βασικά ζητήματα που 
απασχολούν τις μικρές επιχειρήσεις. Σε όλες τις έρευνες κλίματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, ανεξάρτητα 
από την οικονομική συγκυρία και τα ποσοστά αισιοδοξίας-απαισιοδοξίας, προκύπτει σταθερά 
αρνητικό ισοζύγιο σχετικά με τη ρευστότητα των επιχειρήσεων. Η εικόνα αυτή επιβεβαιώνεται και  
από τις εξαμηνιαίες έρευνες γνώμης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, όπου η χώρα μας 
κατατάσσεται σταθερά πρώτη στο χρηματοδοτικό κενό, καθ’ όλη τη διάρκεια που πραγματοποιείται 
η έρευνα (από το 2009 ως και σήμερα)», τόνισε  ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ  κ. Γιώργος Καββαθάς. 
Αναφορικά με τη  ρύθμιση  των φορολογικών οφειλών  στις  προτάσεις της η  ΓΣΕΒΕΕ  
περιλαμβάνει: 
-Νέα ρύθμιση 120 δόσεων στην οποία να μπορούν να ενταχθούν όλες οι φορολογικές οφειλές, 
ιδίως εκείνες που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της υγειονομικής και ενεργειακής κρίσης. Για να 
είναι αποτελεσματική η ρύθμιση θα πρέπει να προβλεφθεί διαγραφή των προστίμων και λοιπών 
προσαυξήσεων, καθώς και απομείωση της βασικής οφειλής για τις οφειλές που δημιουργήθηκαν 
κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 
-Επιτάχυνση και εξορθολογισμός των διαδικασιών του εξωδικαστικού μηχανισμού για τις ρυθμίσεις 
των 240 δόσεων. 
-Αναστολή πλειστηριασμών για την προστασία της πρώτης κατοικίας και της επαγγελματικής στέγης 
του για όσο διάστημα διαρκεί η κρίση ακρίβειας. 
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- Προσαρμογή-μείωση των τραπεζικών προμηθειών (ηλεκτρονικές συναλλαγές, χρεώσεις, έξοδα 
κίνησης στο e-banking, πληρωμών προς ΔΕΚΟ κλπ) στις συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί. 

 

Ρεκόρ στις ενάρξεις επιχειρηματικής δραστηριότητας το πρώτο 6μηνο 

Δυναμική επιστροφή κάνουν οι επιχειρήσεις στο 
νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται στην 
οικονομία, καθώς όπως δείχνουν τα στοιχεία 
εξαμήνου του ΓΕΜΗ καταγράφεται αριθμός ρεκόρ 
– σε σχέση με τα τελευταία χρόνια – στις ενάρξεις 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, ενώ συγκρατείται 
η πορεία των διαγραφών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία από τη βάση δεδομένων 
του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ), από την 
αρχή του χρόνου μέχρι και τις 14 Ιουλίου εκκίνησαν 
32.531 επιχειρηματικές δραστηριότητες, ενώ το ίδιο διάστημα πέρυσι είχαν εκκινήσει 27.190 
επιχειρηματικές δραστηριότητες και στον αντίποδα, το ίδιο διάστημα, οι επιχειρήσεις που 
εμφανίζονται να είναι σε πτώχευση, διακοπή (Δ.Ο.Υ.), λύση – εκκαθάριση, υπό εκκαθάριση, 
διαδικασία συνδιαλλαγής, διαγραφή, διαγραφή λόγω συγχώνευσης, αναγκαστική διαχείριση και 
διαγραφή λόγω διάσπασης είναι 7.541, όταν το ίδιο διάστημα πέρυσι ήταν 8.708, αναφέρει 
αναλυτικά σε ρεπορτάζ το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 

Επιχειρηματικότητα με κίνητρο την αξιοποίηση ευκαιριών 
Από τη σύγκριση των στοιχείων φαίνεται ότι φέτος υπάρχει δυναμισμός στην έναρξη 
επιχειρηματικής δραστηριότητας ενώ όπως σημειώνει η πρόεδρος του ΕΒΕΑ Σοφία Κουνενάκη – 
Εφραίμογλου, σχολιάζοντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ την εντυπωσιακή άνοδο που καταγράφεται στις 
εγγραφές επιχειρήσεων σε σχέση με τις διαγραφές, «ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι η 
συντριπτική πλειονότητα των νέων συστάσεων δεν αφορά ατομικές επιχειρήσεις, όπως συνέβαινε 
μέχρι πρόσφατα. Πρόκειται για ένα στοιχείο που σηματοδοτεί τη σταδιακή μετάβαση από την 
επιχειρηματικότητα ανάγκης στην επιχειρηματικότητα με κίνητρο την αξιοποίηση ευκαιριών». 

Συγκεκριμένα η κυρία Κουνενάκη – Εφραίμογλου δήλωσε: «Τα μέτρα τα οποία έχουν εφαρμοστεί τα 
τελευταία χρόνια, ως αντιστάθμισμα των αρνητικών συνεπειών αλλεπάλληλων κρίσεων στην 
ελληνική οικονομία, αλλά και η εμπειρία των επιχειρηματιών από τα χρόνια της κρίσης, έχουν 
δημιουργήσει συνθήκες ώστε οι επιχειρήσεις να γίνουν πιο ανθεκτικές σε εξωτερικές επιδράσεις. Το  

 

γεγονός ότι στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας έχουν δημιουργηθεί από την αρχή του έτους 4.424 
νέες επιχειρήσεις – έναντι 1.546 που έκλεισαν – δείχνει αυξημένη εμπιστοσύνη στις προοπτικές της 
ελληνικής οικονομίας και διάθεση ανάληψης νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 

Ως ΕΒΕΑ ενισχύουμε αυτή τη δυναμική, υποστηρίζοντας νέες επιχειρήσεις στο ξεκίνημά τους, μέσω 
της Θερμοκοιτίδας μας, παρέχοντας δυνατότητες ενημέρωσης και εκπαίδευσης στα μέλη μας, 
καθώς και ευκαιρίες δικτύωσης και διείσδυσης σε αγορές του εξωτερικού, με πλήθος εμπορικών 
αποστολών. 

Εξίσου ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι η συντριπτική πλειονότητα των νέων συστάσεων που δεν 
αφορά ατομικές επιχειρήσεις, όπως συνέβαινε μέχρι πρόσφατα. Πρόκειται για ένα στοιχείο που 
σηματοδοτεί τη σταδιακή μετάβαση από την επιχειρηματικότητα ανάγκης στην επιχειρηματικότητα  
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με κίνητρο την αξιοποίηση ευκαιριών. Όσο περισσότερο η τάση αυτή εδραιώνεται, τόσο μεγαλύτερο 
θα είναι το όφελος για την οικονομία και την απασχόληση». 

Η επιχειρηματικότητα επιστρέφει δυναμικά 

Οι επιχειρήσεις όχι μόνο άντεξαν, το προηγούμενο διάστημα, αλλά επιστρέφουν δυναμικά όπως 
φαίνεται και από τα στοιχεία του εξαμήνου του ΓΕΜΗ που διατηρεί το ΕΒΕΠ, όπως σημειώνει σε 
δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς 
Βασίλης Κορκίδης. 
Ο κ. Κορκίδης επεσήμανε ότι: «Οι επιχειρήσεις άντεξαν σε μία περίοδο ρευστού οικονομικού 
κλίματος που διαμόρφωσαν οι παράμετροι του ενεργειακού κόστους ως απότοκου της 
επανεκκίνησης μετά την υγειονομική κρίση, αλλά και ενός πολέμου στην Ευρώπη που συνεχίζεται. 
Και όχι μόνο άντεξαν, αλλά επιστρέφουν δυναμικά στο νέο επιχειρηματικό περιβάλλον, καθώς 
όπως φαίνεται και από τα στοιχεία του εξαμήνου του ΓΕΜΗ που διατηρεί το ΕΒΕΠ από την 1-1-
2023 έως και 30-6-2023 το ισοζύγιο εγγραφών διαγραφών διατηρεί ισχυρό θετικό πρόσημο με τις 
ΕΠΕ, ΙΚΕ, ΟΕ, ΕΕ και ΑE να εμφανίζουν το μεγαλύτερο αριθμό εγγραφών. Ειδικότερα στο εμπορικό 
τμήμα ενεγράφησαν 309 επιχειρήσεις και διεγράφησαν 82, στο μεταποιητικό τμήμα ενεγράφησαν 
102 και διεγράφησαν 26, στις υπηρεσίες ενεγράφησαν 337 και διεγράφησαν 49. Επι συνόλου 
ενεγράφησαν 771 επιχειρήσεις και διεγράφησαν 160». 

Υπάρχουν και οι επιχειρήσεις-«ζόμπι» 

Ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών και επίτιμος διδάκτωρ ΠΑ.ΠΕΙ. Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου σημειώνει σε δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι: «Μπορεί να ακούγεται εντυπωσιακό 
ότι -όπως δείχνουν τα στοιχεία του ΓΕΜΗ- υπάρχουν φέτος περισσότερες ενάρξεις επιχειρηματικής 
δραστηριότητας συγκριτικά με το προηγούμενο έτος, όμως υπάρχουν φορές που οι αριθμοί δεν 
λένε όλη την αλήθεια. 

Από τη μία έχουμε κάποιες ενάρξεις επιχειρήσεων που έγιναν,  όχι όμως λόγω της βελτίωσης του 
επιχειρηματικού κλίματος αλλά σε μία προσπάθεια κάποιων ανθρώπων να έχουν μία απασχόληση 
που θα τους αποφέρει ένα εισόδημα. Για αυτό και βλέπουμε να ανοίγουν πολύ μικρές επιχειρήσεις 
που απασχολούν 1-2 ανθρώπους οι οποίο συνήθως ανήκουν στο οικογενειακό περιβάλλον του 
επιχειρηματία. 

Το σημαντικότερο όμως- όπως και το πλέον ανησυχητικό- είναι ότι υπάρχουν εκατοντάδες χιλιάδες 
επιχειρήσεις-“ζόμπι”. Δηλαδή επιχειρήσεις που αν και φαίνονται στα στοιχεία ότι βρίσκονται σε 
λειτουργία, ουσιαστικά έχουν σταματήσει τη δραστηριότητα τους. Και αυτό το παράδοξο συμβαίνει 
γιατί δεν έχουν τη δυνατότητα να καλύψουν το κόστος που απαιτεί το κλείσιμο μίας επιχείρησης. 
Μέλημά μας λοιπόν πρέπει να είναι το ξεκαθάρισμα του τοπίου στο επιχειρείν και η ουσιαστική 
ενίσχυση των επιχειρήσεων που βρίσκονται ένα βήμα πριν από το “λουκέτο”. Οφείλουμε να 
προσπαθήσουμε να σώσουμε όσες περισσότερες μπορούμε και να τις βοηθήσουμε να 
αναπτυχθούν και αυτό μπορεί να επιτευχθεί με εφαρμογή μίας ρύθμισης του συνόλου των οφειλών 
και με ενίσχυση της ρευστότητας τους καθώς η πλειονότητα των ΜμΕ παραμένει αποκλεισμένη από  

τον τραπεζικό δανεισμό και από τα χρηματοδοτικά προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης και του 
ΕΣΠΑ». 

Αύξηση στις ενάρξεις βιοτεχνικών παραγωγικών κλάδων, παραδοσιακών και σύγχρονων 
Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών Παύλος Ραβάνης, 
σχολιάζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ σχετικά με το θετικό ισοζύγιο εγγραφών – διαγραφών σε μεταποίηση, 
βιοτεχνία και τεχνικά επαγγέλματα ότι: «Την τελευταία διετία, πρέπει να δεχθούμε ότι ομαλοποιείται 
σταδιακά, η κατάσταση στο «επιχειρείν». Σαν Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, δεν είμαστε απαισιόδοξοι,  
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ούτε κινδυνολογούμε. Ωστόσο τονίζουμε σταθερά, ότι οφείλουμε στα μέλη μας, να διεκδικούμε και 
να προτείνουμε συνεχώς λύσεις, για την ανακούφιση και ανάκαμψη στην αγορά. 

Η παραγωγική βάση της οικονομίας, που είναι η μικρομεσαία επιχείρηση, πρέπει να έχει 
προτεραιότητα στα μέτρα στήριξης. Αυτός είναι και ο άξονας, με βάση τον οποίο θα συζητήσουμε με 
τους συναρμόδιους για θέματα επιχειρήσεων, το αμέσως επόμενο διάστημα. 

Τα στοιχεία των εγγραφών νέων επιχειρήσεων, βιοτεχνικού χαρακτήρα, δείχνουν μια τάση αυξητική 
και παράλληλα, δείχνει να συγκρατείται η πορεία των διαγραφών. Γεγονός, με ιδιαίτερη σημασία για 
το επιμελητήριό μας, που είναι ο “φυσικός χώρος” των βιοτεχνικών, μεταποιητικών επιχειρήσεων 
και των τεχνικών επαγγελμάτων και αισιόδοξο το στοιχείο, ότι τα αντικείμενα δραστηριότητας όπως 
δείχνουν οι εγγραφές, ανήκουν σε αμιγώς βιοτεχνικούς παραγωγικούς κλάδους, τόσο 
παραδοσιακούς, όσο και σύγχρονους. 
Ενδεικτικά, οι εγγραφές για το διάστημα Ιανουάριος 2023 έως σήμερα, είναι κατά 371 περισσότερες 
από τις διαγραφές. Το αντίστοιχο διάστημα του έτους 2022, ήταν κατά 268 περισσότερες. 
Από τους κλάδους με τις περισσότερες ενάρξεις νέων επιχειρήσεων, το έτος που διανύουμε, 
ξεχωρίζουν: Αρτοποιία – ζαχαροπλαστική, είδη διατροφής, ένδυση – υπόδηση, κόσμημα, συνεργεία 
οχημάτων, ηλεκτρολόγοι – ηλεκτρονικοί, υδραυλικοί – ψυκτικοί, οικοδομικές εργασίες, μεταλλικές 
κατασκευές και ξύλο – έπιπλο. Επίσης φαίνεται και μία αύξηση, σε κεραμική, κηροπλαστική και 
υπηρεσίες μηχανογραφικών/ψηφιακών εφαρμογών και νέας τεχνολογίας». 

ΑΑΔΕ: Έρχεται ο «έλεγχος live» - Το POS δε θα μπορεί να παίρνει χρήματα χωρίς να έχει 
κοπεί απόδειξη 

Νέα εργαλεία για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής 
καθώς και τη δημιουργία ειδικών φορολογικών 
κέντρων σε Αττική και Θεσσαλονίκη προανήγγειλε ο 
Διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής. 
Μιλώντας στον ΣΚΑΪ και την εκπομπή «Καλημέρα» με 
τον Γιώργο Αυτιά ο κ. Πιτσιλής διευκρίνισε ότι τα ειδικά 
φορολογικά κέντρα «θα εξυπηρετούν κεντρικά, 
ψηφιοποιημένα» και πως «ένα αφορά στην είσπραξη, 
ένα στη φορολογία ακινήτων και ένα στα υπόλοιπα 
ζητήματα». 

«Κρατάμε τις εφορίες πλέον, ως σημεία εξυπηρέτησης των πολιτών που δεν έχουν πρόσβαση στα 
ψηφιακά μέσα και τις μετατρέπουμε σε σημεία καθοδήγησης του πολίτη για το πως θα εφαρμόσει 
σωστά τις υποχρεώσεις του», πρόσθεσε. 
Αναφερόμενος στη φοροδιαφυγή, ο κ. Πιτσιλής τόνισε: «Η φοροδιαφυγή είναι μία υπόθεση που 
αφορά όλους μας. Τα δημόσια έσοδα είναι έσοδα όλων μας, δεν στερείται το κράτος εσόδων, 
στερούμαστε εμείς υποδομές, υπηρεσίες, ευκαιρίες για εμάς και τα παιδιά μας. Αυτό πρέπει να 
έχουμε στον νου μας. Τρέχουμε ήδη μία εκτεταμένη ψηφιακή διασταύρωση στοιχείων στα 
εισοδήματα του προηγούμενου έτους. Είναι στο μικροσκόπιό μας 3,8 εκατομμύρια δηλώσεις από τα 
εισοδήματα του 2021». 

«Οι ταμειακές μηχανές είναι διασυνδεδεμένες με την ΑΑΔΕ εδώ και 1 χρόνο. Από αυτή τη 
διασύνδεση, βλέπουμε σε πραγματικό χρόνο εάν διαβιβάζουν ή όχι. Η υποχρέωση της διαβίβασης 
είναι αυτοτελής και θα είμαστε πάρα πολύ αυστηροί σε αυτό. Έχουμε ήδη επιβάλλει πρόστιμα και 
θα συνεχίσουμε», πρόσθεσε. 
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Πιτσιλής: Σε εξέλιξη η διασύνδεση POS με ταμειακές 
Επίσης, ο Διοικητής της ΑΑΔΕ επισήμανε ότι «το έργο της διασύνδεσης των ταμειακών με τα POS 
είναι σε εξέλιξη. Το POS δεν θα μπορεί να παίρνει χρήματα χωρίς να έχει κοπεί απόδειξη. 
Ανεξαρτήτως της διασύνδεσης, εμείς θα συνεχίσουμε να βλέπουμε εάν αυτά που μας έρχονται είναι 
σωστά και με άλλους τρόπους». 

Ο κ. Πιτσιλής ανέφερε πως «τα ψηφιακά μας εργαλεία τα διευρύνουμε διαρκώς. Συνεχίζουμε να 
δίνουμε μία πολύ μεγάλη μάχη κατά της φοροδιαφυγής διευρύνοντας τα ψηφιακά εργαλεία, 
αναπτύσσοντας τεχνικές, δίνοντας τη δυνατότητα στους ελεγκτές να βλέπουν μεγάλα δεδομένα. 
Στον έλεγχο live, ο ελεγκτής θα μπορεί να βλέπει την εικόνα της επιχείρησης, να καταγράφει τις 
παραβάσεις και να παίρνει το σημείωμα διαπιστώσεων εκείνη τη στιγμή, ψηφιακά. Ξεκινάμε μέσα 
στον Ιούλιο πιλοτικά». 
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